
Мср Ни ко ла Сан ко вић

О СИ НО НИМ СКОМ ОД НО СУ  
ЛЕК СЕ МА ВА СИ О НА, КО СМОС, СВЕ МИР И УНИ ВЕР ЗУМ *

У ра ду се ис пи ту је си но ним ски низ ко ји чи не лек се ме ва си-
о на, ко смос, све мир и уни вер зум. У пр вом де лу ра да у оп штим 
цр та ма се опи су је ње гов раз вој по чев од дру ге по ло ви не 19. ве ка. 
Гра ђу за рад чи не при ме ри из реч ни ка и од бра них тек сто ва (углав-
ном књи жев них де ла). Дру ги део по све ћен је при ка зи ва њу од ре ђе-
них раз ли ка из ме ђу чла но ва овог си но ним ског ни за у са вре ме ном 
срп ском је зи ку, на гра ђи из елек трон ског кор пу са.

Кључ не ре чи: срп ски је зик, име нич ка си но ни ми ја, си но ним ски 
низ.

1. уВод. Лек се ме из на сло ва овог члан ка чи не је дан од рет ких при ме ра 
че тво ро чла ног ни за име нич ких си но ни ма чи ји су сви чла но ви уо би ча је ни 
у је зи ку сва ко днев не ко му ни ка ци је. У ве ћи ни са вре ме них јед но је зич ких 
реч ни ка срп ског је зи ка и у раз ли чи тим вр ста ма лек си ко на и ен ци кло пе ди ја 
име ни це ва си о на, ко смос, све мир и уни вер зум пред ста вље не су као си но ни ми. 
У де скрип тив ним реч ни ци ма по ме ну те лек се ме су не мар ки ра не1 (уп. РМС, 
РСЈ), што упу ћу је на њи хо ву при пад ност оп штем лек сич ком фон ду. По ред 
то га, оне функ ци о ни шу и као тер ми ни у од ре ђе ним на уч ним обла сти ма 
(уп. нпр. мастило 2013); ме ђу тим, тај по да так опи сни реч ни ци рет ко на во-
де. Ове име ни це су у реч ни ци ма углав ном мо но се мич не2 (њи хо во зна че ње 

* Овај рад фи нан си ра ло је Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре-
пу бли ке Ср би је пре ма Уго во ру бр. 451-03-47/2023-01, ко ји је скло пљен са Ин сти ту том за 
срп ски је зик СА НУ.

1 У но ви јим хр ват ским реч ни ци ма, као што је ХЕР 2003, ја сно се ис ти че мар ки ра ност 
лек се ме ва си о на у од но су на оста ле си но ни ме. Она је у том јед но том ни ку обе ле же на чак 
три ма ква ли фи ка то ри ма: екс пр. (екс пре сив но), књиш. (књи шки) и срп. (срп ски). У том случа-
ју, с об зи ром на то да лек се ме има ју раз ли чит ста тус, не мо же се го во ри ти о пра вом че тво-
ро чла ном си но ним ском ни зу.

2 Из у зе так је нпр. лек се ма ва си о на у РСА НУ или ко смос у клајн‒шипка 2012.

UDC 811.163.41’373
https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2023.71.1.13



226

мо же се пред ста ви ти опи сним, не си но ним ским де лом де фи ни ци је лек се ме 
све мир у РМС: ’нео гра ни че ни про стор са свим не бе ским те ли ма у ње му’). 
Ка да се ре а ли зу ју у том зна че њу, а ви де ће мо да то ни је увек слу чај, чла но ви 
овог си но ним ског ни за ме ђу соб но су за мен љи ви го то во у сва ком кон тек сту.

Мо же мо са при лич ном си гур но шћу прет по ста ви ти да би сна гу си но ним-
ске ве зе по твр ди ли и ре зул та ти те ста сло бод них асо ци ја ци ја или ан ке те у 
ко јој би се, на при мер, од гру пе го вор ни ка зах те ва ло да пре ма јед ном од чла-
но ва си но ним ског ни за на ве ду оста ле. Та ко ђе, и нај јед но став ни ја про ве ра 
оп штег кор пу са на ин тер не ту3 по ка за ће да ме ђу овим ре чи ма по сто ји ја ка 
си но ним ска ве за.4 По сма тра ни си но ни ми, да кле, кон ку ри шу за до бар при-
мер по ја ве ко ја се у по је ди ним при сту пи ма лек сич кој си но ни ми ји на зи ва 
ап со лут ном си но ни ми јом (уп. гортанпремк 1994; шипка 22006: 53; драги-
ћеВић 2007: 245).

У ли те ра ту ри ко ја се ба ви лек сич ком си но ни ми јом ис ти ца но је да скуп 
(ап со лут них) си но ни ма пред ста вља вре мен ски огра ни че ну по ја ву у лек сико-
ну јед ног је зи ка (в. матијашеВић 1982: 117, 126). Раз вој ни пут та квог лек-
сич ког ску па обич но се за вр ша ва се ман тич ком ди фе рен ци ја ци јом ње го вих 
чла но ва или мар ги на ли за ци јом оних лек се ма ко је су „по ра же не” у кон ку рент-
ском над ме та њу. Стан дар ди за ци јом се ова кви про це си у лек сич ком си сте му 
мо гу до не кле успо ри ти, али не и пот пу но за у ста ви ти. Та ко ђе, ме ђу ре чи ма 
у си но ним ском од но су го то во увек по сто је ма кар ми ни мал не раз ли ке на 
не ком од ре ле вант них ни воа је зич ке струк ту ре (в. матијашеВић 1982: 128). 

Ка да све то има мо у ви ду, мо же мо се за пи та ти ка ква је пер спек ти ва да-
тог си но ним ског ни за у са вре ме ном срп ском је зи ку и ко је лек се ме има ју ви ше 
из гле да за пре моћ у на ве де ној бор би. По ред то га, на ме ћу се и пи та ња ка ко је 
до шло до фор ми ра ња че тво ро чла ног ску па ре чи ко је пре тен ду ју на озна чава-
ње истог пој ма и ка кве раз ли ке се да нас мо гу уо чи ти ме ђу ње го вим чла но вима.

Ана ли зом упо тре бе ових лек се ма у раз ли чи тим ета па ма раз во ја са вре-
ме ног срп ског је зи ка, ко ли ко то до зво ља ва до ступ на је зич ка гра ђа, на сто-
ја ће мо да се при бли жи мо од го во ри ма на на ве де на пи та ња. Као из во ри за 
та ко усме ре но ис тра жи ва ње ко ри шће на су пре све га лек си ко граф ска де ла 
(на ро чи то зна чај ни ји де скрип тив ни реч ни ци срп ског је зи ка) и кор пу си тек-
сто ва (по себ но Кор пус са вре ме ног срп ског је зи ка)5.

2. оформирањуиразВојусинонимскогниза
2. 1. Сам по че так ства ра ња и об ли ко ва ња овог си но ним ског ни за ни је 

мо гу ће де таљ но ис тра жи ти због не до стат ка аде кват ног кор пу са тек сто ва, 
као и од го ва ра ју ћих исто риј ских реч ни ка. За то ће мо се осло ни ти на је зич ки 

3 Ов де под ра зу ме ва мо тек сто ве до ступ не на пре тра жи ва чу Гугл.
4 По не кад ће у окви ру ми ни мал ног кон тек ста би ти упо тре бље ни и сви на ве де ни си но-

ни ми: „Ве ко ви ма пре но што је чо век кро чио на Ме сец, пре 50 го ди на, зна ло се да су све мир, 
ко смос, ва си о на или уни вер зум бес ко нач но про стран ство ко је нас окру жу је” (www.rts.rs, 
19. 7. 2019).

5 http://www.kor pus.matf.bg.ac.rs
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ма те ри јал из из во ра ко ји су нам тре нут но до ступ ни, а ко ји ће би ти на ве де-
ни у са мој ана ли зи. 

Ис тра жи ва ње астро ном ске тер ми но ло ги је у на уч ним де ли ма из 18. и 19. 
ве ка по ка за ло је да у пред стан дард ној епо хи срп ског је зи ка ни су ре ги стро-
ва ни мно ги са вре ме ни тер ми ни, ме ђу ко ји ма су и име ни це ко смос и све мир 
(в. бјелакоВић 2012: 163, 272‒273). Из ве сно је да ове две лек се ме ни су жи-
ве ле ни у на род ном је зи ку тог вре ме на. У Срп ском рјеч ни ку (караџић 1852) 
ни је за бе ле жен ни је дан од че ти ри чла на по сма тра ног си но ним ског ни за.6 
Пре дру ге по ло ви не 19. ве ка, да кле, те шко се мо же го во ри ти о би ло ка квом 
си но ним ском од но су, а по нај ма ње о че тво ро чла ном ску пу си но ни ма. С тим 
у скла ду, као пр ви пе ри од би тан за раз ма тра ње ове те ме узе ли смо по след ње 
де це ни је 19. ве ка. То је раз до бље у ко јем се по сле по бе де Ву ко вих је зич ких 
на че ла убр за но ме ња лек си кон, „осо би то на тер ми но ло шком под руч ју” (иВић 
2016: 572). Про ме ну те вр сте до не кле илу стру ју и лек се ме ко је су пред мет 
на шег ин те ре со ва ња. 

На тер ми но ло шком под руч ју укр шта ју се раз ли чи те тен ден ци је; ка ко 
ис ти че Ј. Ма ти ја ше вић (1982: 122), „у овој сфе ри ви ше не го игде до ла зи до 
из ра жа ја упо тре ба по зај ми ца, па са мим тим по сто је сви усло ви за си но ни-
ми ју, иа ко је ту због при ро де тер ми на при сут на по тре ба за су зби ја њем си-
но ни ми је”.

По је ди не ре чи ко је су пред мет овог ис тра жи ва ња бо га то су по све до-
че не у раз ли чи тим тек сто ви ма дру ге по ло ви не 19. ве ка. Пр вен стве но се то 
од но си на лек се му ва си о на, уз ко ју се то ком тог пе ри о да ја вља и не ко ли ко 
ва ри јант них фор ми ‒ ва се ље на, ва си ље на, ва се ле на, все ле на, се ле на. Кон-
ку рент ским од но сом ме ђу лек сич ким ва ри јан та ма ва си о на, ва се ље на и ва-
си ље на ба вио се још у пр вој по ло ви ни про шлог ве ка Д. Ву шо вић (1934). Он 
је кон ста то вао да је про цес њи хо ве суп стан ти ви за ци је (с об зи ром на при-
дев ско по ре кло) при ве ден кра ју, те да је је дан од об ли ка (ва си ље на) по ти снут 
на лек сич ку пе ри фе ри ју. На ве де не лек се ме Ву шо вић je сматраo „исто значни-
ца ма”, а си стем ске раз ло ге за на пу шта ње јед не од ва ри јант них фор ми на шао 
је у „ујед на ча ва њу” књи жев ног је зи ка и „од ба ци ва њу су ви шно сти”.7 

6 У том реч ни ку се као од ред ни ца ја вља син таг ма ва си о ни сви јет, чи ји су ла тин ски 
и не мач ки екви ва лен ти or bis ter ra rum од но сно die gan ze Welt (у са вре ме ном срп ском је зи ку: 
цео свет).

7 Ау тор у члан ку ука зу је на је дан од оп штих прин ци па у раз во ју лек сич ког си сте ма, 
ко ји се ти че и од но са ме ђу чла но ви ма си но ним ског ни за: „чим се та ко у ње му [тј. књи жев-
ном језику] не ким слу ча јем по ја ви ви ше ре чи са истим зна че њем, вр ши се ода би ра ње и, 
на рав но, реч ко ја је обич ни ја и у ве ћој упо тре би по бе ђу је, а дру ге ре чи или до би ја ју но во 
зна че ње у књиж. је зи ку или по ста ну ар ха и зми” (ВушоВић 1934: 142). Из да на шње пер спек-
ти ве, очи глед но је да је упра во јед ним од на ве де них пу те ва да ље те као раз вој од но са изме ђу 
лек се ма ва си о на и ва се ље на, ко је су је ди не оп ста ле у књи жев ном је зи ку на кон „ода би ра ња” 
и „од ба ци ва ња су ви шно сти”. Дру га фор ма, ко ју су „ожи ви ли” књи жев ни ци, па је у да том 
тре нут ку раз во ја лек сич ког си сте ма би ла „обич на” у књи жев ном је зи ку (в. ВушоВић 1934: 
143) и при зна та као нор ма тив но рав но прав на (уп. белић 1950: 145), вре ме ном је за ста ре ла 
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За раз ли ку од по ме ну тих лек сич ких ва ри ја на та, ко је углав ном при па-
да ју и пред ву ков ском је зич ком на сле ђу, лек се ма све мир да нас се ве зу је пре 
све га за раз вој књи жев не лек си ке то ком 19. ве ка.8 Јед ну од нај ра ни јих по-
твр да ове име ни це на ла зи мо у Ње го ше вој по е зи ји (в. стеВаноВићидр.1983). 
Тај по да так, ипак, не го во ри мно го о он да шњој ње ној рас про стра ње но сти. 
О фре квен ци ји упо тре бе ове лек се ме мо же мо су ди ти тек ка да je упо ре ди мо 
са кон ку рент ским лек се ма ма (од но сно по ме ну тим лек сич ким ва ри јан та ма) 
у по је ди ним из во ри ма из тог вре ме на. На при мер, у пр вим де це ни ја ма пу бли-
ко ва ња Ле то пи са Ма ти це срп ске (ЛМС) до ми нант на је ар ха ич на фор ма 
все ле на, за тим се све че шће ја вља ју оста ле ва ри јан те, док, с дру ге стра не, 
го то во да не ма по ме на лек се ме све мир. У из да њи ма овог ча со пи са ко ја смо 
има ли мо гућ ност да пре тра жи мо нај ра ни ју по твр ду за све мир за бе ле жи ли 
смо у ЛМС из 1865. го ди не (бр. 109, стр. 77). Уко ли ко би се на шла не ка по-
твр да и у ра ни јим бро је ви ма, то сва ка ко не би про ме ни ло прет по став ку о 
вр ло сла бој за сту пље но сти те лек се ме. До дај мо то ме да се, пре ма на шем 
уви ду, све мир ја вља от при ли ке исто вре ме но и у но во сад ској Да ни ци, упо-
ре до са лек сич ким фор ма ма ва се ле на, ва се ље на и ва си о на (уп. нпр. Да ни ца 
1866: 67, 68; 1867: 61, 373, 390, 393, 593; 1869: 253, 264, 266, 400). Реч ник Југо-
сла вен ске ака де ми је (РЈА) је ди ну по твр ду за све мир ван лек си ко граф ских 
из во ра на во ди из ча со пи са Ја вор (1889: 658), али то ни је ујед но и нај ста ри ја 
по твр да на стра ни ца ма овог ча со пи са (уп. Ја вор 1876: 47, 606). Не што уче ста-
ли ју упо тре бу ове лек се ме у по је ди ним пе ри о дич ким пу бли ка ци ја ма мо же мо, 
да кле, пра ти ти при бли жно тек од сед ме де це ни је 19. ве ка,9 што не зна чи да 
је она у том пе ри о ду за и ста би ла фре квент на. На про тив, на осно ву ана ли зе 
са др жа ја ве ћег бро ја ода бра них књи жев них тек сто ва (по себ но ства ра ла штва 
срп ских ре а ли ста),10 мо же се за кљу чи ти да ње на ра ши ре ност ни је би ла ни 
при бли жна оној у са вре ме ном је зи ку. У књи жев но сти срп ског ре а ли зма ни 
лек се ме ва си о на и ва се ље на ни су на ро чи то фре квент не (што мо же би ти 
по сле ди ца и те мат ске усме ре но сти књи жев них де ла), док се све мир ја вља 
са мо по из у зет ку. Не ко ли ко по твр да за ту реч ре ги стро ва ли смо, на при мер, 
у из да њу це ло куп них де ла М. П. Шап ча ни на, али о ње ном ста ту су ви ше 
го во ри то што је увр ште на у Реч ник ту ђих и ма ње по зна тих ре чи, на кра ју 
из да ња, и де фи ни са на реч ју ва си о на. Са мо јед ну по твр ду за бе ле жи ли смо 

у зна че њу ко је да нас уо би ча је но има лек се ма ва си о на (и оста ли си но ни ми), те се у тој се ман-
тич кој ре а ли за ци ји сма тра ар ха и змом (уп. ва се ље на у РСЈ).

8 Не ма је дин стве ног ми шље ња ме ђу лин гви сти ма о пу те ви ма ула ска ове сло же ни це 
сло вен ског по ре кла у књи жев ну лек си ку са вре ме ног срп ског је зи ка. Пре глед од го ва ра ју ће 
ети мо ло шке про бле ма ти ке дат је у сту ди ји јанкоВић 2017: 673‒679.

9 Ово апрок си ма тив но да ти ра ње у скла ду је с на ла зом И. Бје ла ко вић (2018: 640) о 
не по твр ђе но сти тер ми на све мир (и ко смос) у де ли ма на уч ног ка рак те ра и уџ бе ни ци ма пу-
бли ко ва ним до 1867. го ди не.

10 Ко ри шће на су књи жев на де ла са сај та Ан то ло ги ја срп ске књи жев но сти (http://www.
an to lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs ), као и це ло куп на де ла по је ди них срп ских књи жев ни ка, тако-
ђе до ступ на на ин тер не ту (https://mi lu tin bo jic.di gi tal na.rs /bi bli o te ka-srp skih-pi sa ca).
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у де ли ма Ј. Ве се ли но ви ћа, ко ји уо би ча је но ко ри сти лек се ме ва си о на и васе-
ље на. У нај ве ћем бро ју де ла књи жев не епо хе ре а ли зма реч све мир је не по-
зна та. Та ко ђе, у кар то те ци за из ра ду Реч ни ка СА НУ вр ло су рет ке по твр де 
пре са мог кра ја 19. ве ка.11 Нај ста ри ја на ма по зна та по твр да ове ре чи у срп-
ској лек си ко гра фи ји је сте она у срп ско-не мач ком реч ни ку Ђ. По по ви ћа (по-
поВић 1881: 314).12 Из на ве де ног сле ди да си но ним ска ве за ко ја би од го ва-
ра ла да на шњем је зич ком ста њу у раз ма тра ном пе ри о ду не по сто ји, по што 
све мир још увек ни је био оп ште при хва ће на лек се ма.13 

Дру га два чла на си но ним ског ни за, ин тер на ци о на ли зми ко смос и уни-
вер зум, то ком ове ета пе раз во ја књи же вог је зи ка при па да ју лек сич кој пе ри-
фе ри ји. Прет по ста вља мо да је по ја ва тих ре чи на по зи ци ји ко ја је већ за у зе та 
дру гим лек се ма ма по сле ди ца про це са ин те лек ту а ли за ци је и ин тер на ци о-
на ли за ци је књи жев но је зич ке лек си ке (из ра же не у лек сич ким про ме на ма од 
кра ја 19. ве ка). При ме ри њи хо ве упо тре бе до по чет ка 20. ве ка ве о ма су рет ки. 
У гра ђи за из ра ду Реч ни ка СА НУ за ове лек се ме не ма ни јед не по твр де из 
19. ве ка, са мо је фор ма уни верз за бе ле же на у при ме ру из пу то пи са Љ. Нена-
до ви ћа: „У це лом овом бес крај ном уни вер зу ниг де не ма пра зни не” (ненадо-
Вић 1922: 62). Пре гле да ни књи жев ни из во ри и пе ри о ди ка та ко ђе су у складу 

11 Нпр. Ми та По по вић, Пе сме, Зе мун, 1884, стр. 112; Вла ди мир М. Јо ва но вић, С фран-
цу ско га Пар на са, Бе о град, 1893, стр. 35.

12 У дру гом из да њу не мач ко-срп ског реч ни ка истог ау то ра (из 1886. го ди не) лек се ме 
све мир и ва се ле на по слу жи ле су код ту ма че ња не мач ких име ни ца Ko smos и Uni ver sum, док 
у пр вом из да њу (1879) обе те од ред ни це из о ста ју.

13 Хр ват ски исто ри чар књи жев но сти и фи ло лог Н. Ан дрић два де се тих го ди на про-
шлог ве ка свр стао је све мир у „за гре бач ке но ве ри је чи” (по зајм ље ни це из ру ског или че шког 
је зи ка), ко је су би ле „бе о гра ђа ни ма нео бич не, па су се о њих спо ти ца ли” (андрић 1927: 273). 
Раз ма тра ње уте ме ље но сти из не се не тврд ње ни је пред мет овог ра да, ме ђу тим, ипак ће мо 
на по ме ну ти да прет по став ку о не кој вр сти хр ват ског ути ца ја, ако не на по ја ву, он да ма кар 
на ши ре ње лек се ме све мир, не би тре ба ло од ба ци ти. Су де ћи по из во ри ма ко је смо има ли 
при ли ку да пре тра жи мо, ова је реч у дру гој по ло ви ни 19. ве ка у хр ват ској књи жев ној сре-
ди ни при лич но фре квент на. По твр де про на ла зи мо у раз ли чи тим за гре бач ким ча со пи си ма, 
на при мер, у Ар ки ву за по вјест ни цу ју го сла вен ску (1852), Го спо дар ском ли сту (1857), Да ни ци 
илир ској (1863, 1864), Дра го љу бу (1867), као и у де лу Flu mi nen sia Ф. Ку рел ца (1862). Ве ћи број 
при ме ра бе ле жи мо за тим у пр вим бро је ви ма ча со пи са Ви е нац, ко ји је из ла зио у За гре бу од 
1869. го ди не. Све мир се, та ко ђе, ја вља и у оно вре ме ним хр ват ским дво је зич ким реч ни ци ма 
(уп. I. Fi li po vić, No vi rječ nik hr vat sko ga i nje mač ko ga je zi ka, I. Nje mač ko-hr vat ski dio, 1869, 
стр. 728; B. Šu lek, Hr vat sko-nje mač ko-ta li jan ski rјečnik znan stve no ga na zi vlja, I, 1874, стр. 24). 
На ве шће мо још је дан по да так у ве зи с пр вим фре квент ни јим ја вља њи ма ове ре чи у срп ском 
је зи ку. На и ме, за уко ре њи ва ње лек се ме све мир ни је без зна ча ја ни то што је при дев све мир ни 
(рус. все мирный, из че га су по је ди ни лин гви сти по ку ша ли да из ве ду и са му име ни цу све мир), 
у зна че њу оп шти, свет ски, по ло ви ном 19. ве ка, су де ћи по из во ри ма, при лич но ра ши ре нији 
од са ме име ни це; уп. нпр. „све мир на исто ри ја” (Го лу би ца, 1839, стр. 28), „све мир ни по топ” 
(Д. Да ви до вић, Исторія на ро да срб скогъ, 1846, стр. 8), „све мир но цар ство” (Да ни ца, 1864, 
стр. 607), као и нео би чан пре вод ро ман ти чар ског пој ма Weltschmertz ‒ „све мир на бо ља” 
(Да ни ца, 1865, стр. 167).
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с тим. Уни вер зум ни је по твр ђен ни у јед ном из во ру тог ти па. Нај ра ни ју по-
твр ду за лек се му ко смос про на шли смо у на зи ву јед ног од те мат ских круго-
ва лир ске по е зи је Ј. Су бо ти ћа у пр вој књи зи ње го вих де ла из 1858. го ди не.14 
Ис ти че мо и то да у раз ма тра ном пе ри о ду од го ва ра ју ћи од но сни при дев, 
за сту пљен у раз ли чи тим фор ма ма (ко змич ки, ко смиј ски, ко смич ни, ко смич ки), 
по уче ста ло сти зна чај но пре ва зи ла зи са му име ни цу ко смос.

Да се лек се ме ко смос и уни вер зум, ма кар вр ло огра ни че но, упо тре бља-
ва ју у пе ри о ду о ко јем је реч, мо гу ће је уста но ви ти на осно ву то га што су као 
од ред ни це ушле у реч ник стра них ре чи В. Пе ла ги ћа (1892). За на шу те му 
је ва жно њи хо во де фи ни са ње пре ко нај фре квент ни јег си но ни ма ‒ ва си о на, 
ко ји је сво је ме сто у по ме ну том реч ни ку до био и као по себ на од ред ни ца. 

У оп штим реч ни ци ма стра них ре чи с по чет ка 20. ве ка ау то ра Ј. Гр чи ћа 
(1904) и В. Ђи са ло ви ћа (1914) обе по зајм ље ни це се на ла зе ме ђу од ред ни ца-
ма и та ко ђе су си но ним ски де фи ни са не:15 екви ва лент лек се ме уни вер зум у 
пр вом реч ни ку је ва се ле на (грчић 1904: 370), док се у дру гом реч ни ку као 
си но ни ми за уни вер зум на во де ва си о на и свет, а за ко смос – ва се ље на и 
свет (ђисалоВић 1914: 184, 273).

Мо же мо за кљу чи ти да су у пр вој ета пи раз во ја си но ним ског ни за доми-
нант не лек се ме ва си о на и ва се ље на, све мир се ја вља у је зи ку ма њег бро ја 
ау то ра, док су ко смос и уни вер зум, по све му су де ћи, ви ше стру ко обе ле же не 
лек се ме.

2. 2. Кон стант но ши ре ње упо тре бе лек се ме све мир мо же се пра ти ти од 
по чет ка 20. ве ка. За раз ли ку од прет ход не књи жев не епо хе, зна тан број књи-
жев ни ка из пе ри о да срп ске мо дер не и, по себ но, књи жев них пра ва ца ко ји 
за мах до би ја ју на кон Пр вог свет ског ра та, ко ри сти ће стил ски по тен ци јал 
но во ство ре не си но ним ске ве зе.16 При мет не су по при лич не ин ди ви ду ал не 
раз ли ке ка да је у пи та њу упо тре ба лек се ме све мир у књи жев ним тек сто ви-
ма. На ве шће мо при мер по е зи је М. Ра ки ћа, где су, пре ма реч ни ку В. Пав ко-
ви ћа (1984), при сут не са мо ва ри јан те ва си о на и ва се ље на, док у ства ра ла штву 
А. Шан ти ћа, на про тив, пре о вла ђу је упра во све мир (уп. Це ло куп на де ла17).

14 Не што ста ри је по твр де за ва ри јан ту ко змос ја вља ју се као пре вод на зи ва књи ге 
Ko smos при род ња ка А. фон Хум бол та (В. Ма рин ко вић, На че ла фи зи ке II, 1851, стр. 79, 269; 
Све то вид 1854, бр. 34, стр. 4). Исто то де ло, под на зи вом Ко смос, по ми ње се и у ча со пи су 
Сед ми ца 1857, стр. 376.

15 У Гр чи ће вом реч ни ку не ма лек се ме ко смос, ме ђу тим, вр ло је ве ро ват но да је у пи та-
њу штам пар ски про пуст, јер је код од ред ни це ко ја пре ма азбуч ном ре ду тре ба да прет хо ди 
од ред ни ци ко смос ја сно ви дљи ва не до вр ше ност реч нич ког тек ста (в. ко смо по ли ти зи ра ти, 
грчић 1904: 235).

16 Из ме ђу оста лог, ту су име на по пут И. Ан дри ћа, Д. Ва си ћа, С. Пан ду ро ви ћа (у чи јим 
сти хо ви ма про на ла зи мо тро чла ни си но ним ски низ лек се ма ва си о на, ко смос и све мир), као 
и С. Ви на ве ра, ко ји јед но од сво јих нај зна чај ни јих де ла об ја вљу је под на сло вом Гро мо бран 
све ми ра.

17 https://mi lu tin bo jic.di gi tal na.rs /bi bli o te ka-srp skih-pi sa ca.
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И у го ди на ма из ме ђу два свет ска ра та уо ча ва се тен ден ци ја да љег по-
ра ста уче ста ло сти лек се ме све мир. Про на ла зи мо је у ти по ло шки раз ли чи тим 
лек си ко граф ским пу бли ка ци ја ма, би ло као од ред ни цу или као си но ним код 
де фи ни са ња дру гих чла но ва ни за (уп. Ри стић‒Кан гр га 1928; Ба ко тић 1936; 
Ву ја кли ја 1937; Све зна ње 1937). 

У том пе ри о ду име ни ца уни вер зум (рет ко у фор ми уни вер сум), ка ко 
по ка зу је ма ли број по твр да из гра ђе Реч ни ка СА НУ, углав ном је огра ни че на 
на област есе ји сти ке и фи ло зо фи је. Ре дов но је при сут на као од ред ни ца у 
реч ни ци ма стра них ре чи (уп. Лу кић‒Об ра до вић 1928; Ву ја кли ја 1937), док 
је дру ги ти по ви реч ни ка вр ло че сто не узи ма ју у об зир. Не што ве ћу за сту-
пље ност у реч ни ци ма и дру гим из во ри ма по ка зу је лек се ма ко смос.

2. 3. Од сре ди не 20. ве ка на фре квент ни ју упо тре бу име нич ких си нони-
ма, из у зев лек се ме уни вер зум (о че му ће би ти ре чи у дру гом де лу ра да), и 
ши ре ње мре же њи хо вих па ра диг мат ских ве за у лек сич ком си сте му ин тен-
зив но су ути ца ли и од ре ђе ни ван је зич ки фак то ри, по себ но на по чет ку тзв. 
ко смич ке ере. Та да шњи ре дов ни ме диј ски из ве шта ји о до тад не ви ђе ном 
на прет ку чо ве чан ства на пу ту от кри ва ња ко смич ких про стран ста ва зна чај-
но су до при не ли ула ску ових ре чи и њи хо вих де ри ва та у го то во све ни вое 
је зич ке упо тре бе. 

У окол но сти ма ка да по јам ко ји озна ча ва ју си но ни ми по ста је то ли ко 
про ми нен тан, ва ри ра ње си но ни ма ко ри сти се и као стил ско сред ство ко јим 
се из бе га ва по на вља ње јед не исте ре чи. На при мер, у но вин ским тек сто ви-
ма јед ног од ау то ра ко ји из ве шта ва о лан си ра њу пр вог ве штач ког са те ли та 
у Зе мљи ну ор би ту 1957. го ди не про на ла зи мо си но ним ски низ ‒ ва си о на, 
ко смос, све мир.

Сва со вјет ска јав ност са огром ним ин те ре со ва њем пра ти из ве шта-
је о кре та њу пр вог ве штач ког Зе мљи ног са те ли та, ко га су ју че со вјет ски 
на уч ни ци по сла ли у ва си о ну (О. Ми ли ће вић, Бор ба, 6. 10. 1957, стр. 8). 
Из у ча ва ње тих по ја ва је вр ло зна чај но, по ред оста лог, и за бу ду ће ле то ве 
у ко смос (О. Ми ли ће вић, Бор ба, 7. 10. 1957, стр. 4). У сво јој из ја ви Фе до ров 
је ка зао да је сла ње са те ли та у све мир је дан вр ло сло жен про блем (Ibid.).

У то вре ме у је зик ула зи и гру па но вих тех нич ко-тех но ло шких тер ми на 
(или тер ми но ло шких син таг ми) из сфе ре ко смо на у ти ке, ко ји ус по ста вља ју 
са чла но ви ма си но ним ског ни за раз ли чи те твор бе но-се ман тич ке ре ла ци је. 
Тер ми но ло шку лек си ку, по ре клом из на уч но и по ли ти ки нај у ти цај ни јих сре-
ди на (ру ске, од но сно со вјет ске и аме рич ке), чи ни ле су ма хом јед но лек сем-
ске по зајм ље ни це са ста вље не углав ном од фор ма на та из кла сич них је зи ка 
(нпр. ко смо на ут, ко смо дром,18 астро на ут), као и кал ки ра ни син таг мат ски 
спо је ви (ко смич ки/све мир ски/ва си он ски брод, ко смич ка/све мир ска/ва си он ска 
ста ни ца итд.), за ко је су, ка ко по ка зу ју и на ве де ни при ме ри, ка рак те ри стични 

18 У ли те ра ту ри се на во ди чак и тач на го ди на (1957) кад је ова лек се ма ушла у срп ски 
је зик (уп. клајн 1996: 43).



232

но ви кон ку рент ски од но си. У дру гим слу ча је ви ма уста ли ла су се у прак си 
са мо не ка од мо гу ћих ре ше ња, нпр. син таг ма отво ре ни ко смос, од но сно 
отво ре ни све мир (енгл. open spa ce), али не у истом зна че њу и отво ре на ва-
си о на.19 По је ди ни тер ми ни ди рект но су пре у зе ти их стра них је зи ка, а је дан 
од по зна ти јих при ме ра је по лу сло же ни ца спејс-шатл (енгл. spa ce shut tle).20

У епо хи из ра зи те по ли тич ке по ла ри за ци је на свет ском ни воу, на уч но-
-тех но ло шка до стиг ну ћа усме ра ва на су у ве ли кој ме ри у прав цу ко смич ких 
ис тра жи ва ња. Ус пе си у тој обла сти јед но вре ме су сма тра ни глав ним по ка-
за те љем раз ви је но сти и мо ћи су прот ста вље них по ли тич ких бло ко ва. У скла-
ду с тим, кроз раз ли чи та умет нич ка оства ре ња је об ли ко ва на сли ка све ми ра 
као од ре ди шта бу ду ће на пред не ци ви ли за ци је. Асо ци ја тив на ве за чла но ва 
си но ним ског ни за са пој мо ви ма бу дућ но сти, на у ке и сл. ‒ и да нас је жи ва; 
раз ма тра ни си но ни ми и да ље су јед на вр ста сим бо ла тех но ло шког и оп ште-
ци ви ли за циј ског про гре са. Асо ци ја тив ни реч ник срп ског је зи ка (АРСЈ) по-
ка зу је да је упра во лек се ма све мир ме ђу нај фре квент ни јим асо ци ја ци ја ма 
на сти му лус бу дућ ност, чи јем асо ци ја тив ном по љу при па да ју и ре ак ци је 
све мир ски брод, све мир ски град и ко смос; та ко ђе, све мир је асо ци ја ци ја на 
ре чи-сти му лу се ин те ли ген ци ја, на у ка, ро бо ти итд.

3. саВременостање
3. 1. Да на шње ста ње пре зен то ва ће мо углав ном на осно ву елек трон ског 

Кор пу са са вре ме ног срп ског је зи ка (ЕК). Пр ви па ра ме тар ко ји упу ћу је на 
од нос ме ђу чла но ви ма си но ним ског ни за је сте број кор пу сних по твр да за сва-
ку од лек се ма. У том по гле ду, огра ни чи ће мо се на кон кор дан це из ли ста По ли-
ти ка21 (да ље скра ће но: Пол.), ко ји је у ЕК сво је вр сни ре пре зент са вре ме них 
днев них но ви на на срп ском је зи ку22 (в. Утвић 2013: 264). Лек се ме ва се ље на, 
ва си о на, ко смос, све мир и уни вер зум по твр ђе не су са укуп но 1800 при ме ра23 

19 Де таљ но ис пи ти ва ње ко ло ка ци ја сма тра мо вр ло ва жним за при ка зи ва ње од но са 
ме ђу си но ни ми ма, ме ђу тим, ши ре ње те ме на ту стра ну пре ва зи ла зи окви ре овог ра да.

20 Ни у хр ват ској сре ди ни, где је тен ден ци ја „пре во ђе ња” стра не лек си ке кон стант но 
из ра же на, ни је успе шно про на ђе на од го ва ра ју ћа за ме на за овај тер мин. Лек се ма све ми ро плов, 
пред лог нај и стак ну ти јег хр ват ског де ри ва то ло га С. Ба би ћа, ни је за жи ве ла.

21 Раз лог за огра ни ча ва ње кор пу са на ла зи мо у не што ве ћој ре пре зен та тив но сти но вин-
ских тек сто ва кад је у пи та њу од нос из ме ђу бро ја кон кор дан ци. На при мер, од лу ка пре води-
ла ца по је ди них ро ма на из жан ра на уч не фан та сти ке да по ред лек се ме све мир као пре вод ни 
екви ва лент упо тре бља ва ју и лек се му ва се ље на то ли ко до при но си по ве ћа њу бро ја кор пу сних 
по твр да те лек се ме (а с об зи ром на уче ста лост у на уч но фан та стич ној књи жев но сти, где је 
све мир ско про стран ство јед но од тип ских ме ста зби ва ња) ‒ да он пре ма шу је уку пан број 
при ме ра за лек се му ва си о на, што не мо же би ти оче ки ва но ста ње у са вре ме ном је зи ку. Кра ћи 
обим но вин ских тек сто ва оне мо гу ћа ва дра стич на од сту па ња те вр сте, ма да се ти ме у при-
ка зи ва њу бро ја кон кор дан ци огра ни ча ва мо на са мо је дан функ ци о нал ни стил. Лек се му 
ва се ље на ће мо, из на ве де ног раз ло га, та ко ђе увр сти ти у овај пре глед.

22 У ЕК су ушла од го ва ра ју ћа из да ња По ли ти ке 2000‒2001. и 2005‒2010. го ди не.
23 To је ви ше од тре ћи не при ме ра (из свих кор пу сних из во ра) за ове лек се ме. 
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из овог из во ра. Удео по твр да за сва ку од лек се ма у том бро ју је ова кав: ко смос 
‒ 673 при ме ра (37,4%), све мир ‒ 624 (34,7%), уни вер зум ‒ 304 (16,9%), ва си-
о на ‒ 139 (7,7%), ва се ље на ‒ 60 при ме ра (3,3%). Лек се ме ко смос и све мир 
нај фре квент ни је су и у при ме ри ма са сај та РТС,24 али с јед ном бит ном раз-
ли ком: у том из во ру је зна чај на пред ност на стра ни лек се ме све мир, ко ја 
об у хва та чак 60% од укуп но 427 при ме ра. Кад се по сма тра це ло куп ни ЕК, 
нај ве ћи број кон кор дан ци та ко ђе има ју ове две лек се ме, а фре квен ци ја ја-
вља ња је не што ве ћа код лек се ме све мир.

3. 2. Не по ду да ра ње из ме ђу ре чи у си но ним ском од но су мо гу ће је у од-
ре ђе ној ме ри утвр ди ти и ис пи ти ва њем њи хо вих асо ци ја тив них по ља (уп. 
Дра ги ће вић 2007: 263‒264). По што се ни јед на од лек се ма ко је су пред мет 
овог ра да ни је на шла ме ђу 600 ре чи-сти му лу са у АРСЈ, за по ре ђе ње асо ци-
ја тив ног ста ту са име ни ца ва си о на, ко смос, све мир и уни вер зум ис ко ри сти-
ће мо по дат ке о тим лек се ма ма као сло бод ним асо ци ја ци ја ма на за да те сти-
му лу се из АРСЈ. Обрат ни асо ци ја тив ни реч ник срп ског је зи ка (ОАРСЈ) 
по ка зу је да је у овом си но ним ском ни зу асо ци ја тив но до ми нант на име ни ца 
све мир, ко ја је 106 пу та би ла ре ак ци ја ис пи та ни ка на 30 раз ли чи тих ре чи-
-стиму лу са (и је дан пут у об ли ку све ми ру, као син таг мат ској асо ци ја ци ји на 
за да ту реч бли же). Го то во че ти ри пу та ма ње, укуп но 27 пу та, лек се ма ко смос 
се ја ви ла у окви ру 18 асо ци ја тив них по ља (и јед ном у за ви сном об ли ку ко-
смо са, што је син таг мат ска асо ци ја ци ја на сти му лус на иви ци), док су лек-
се мом ва си о на ис пи та ни ци од го во ри ли 19 пу та на 11 сти му лу са. Уни вер зум 
у ле мат ском об ли ку ни је ушао ни у јед но од 600 асо ци ја тив них по ља, а у 
за ви сном об ли ку уни вер зу ма по све до чен је са мо јед ном, као ре ак ци ја на 
сти му лус бу дућ ност. За раз ма тра ну те му зна чај но је и то што се сви си но-
ни ми, из у зев име ни це уни вер зум, чи ја је уло га (ка ко по ка зу ју ови реч ни ци) 
у асо ци ја тив ним од но си ма за не мар љи ва, нај че шће по ја вљу ју у асо ци ја тив-
ним по љи ма две ју од ред ни ца из АРСЈ ‒ ра кет ни и ва ку ум. Пре ма ОAРСЈ, 
сти му лус ра кет ни је код 39 ис пи та ни ка до ве ден у асо ци ја тив ну ве зу са пој мом 
ко ји озна ча ва ју чла но ви си но ним ског ни за, с тим што је од тог бро ја 30 испи-
та ни ка на те сту од го во ри ло реч ју све мир, 5 ис пи та ни ка реч ју ко смос, док 
је код 4 ис пи та ни ка ре ак ци ја би ла ва си о на. Слич не ре зул та те по ка зу је и 
од ред ни ца ва ку ум: 25 ис пи та них на тај је сти му лус од го во ри ло име ни цом 
све мир, пет ис пи та них ‒ ва си о на, а че тво ро њих ‒ ко смос. Овај па ра ме тар, 
да кле, очи глед но из два ја све мир у од но су на оста ле си но ни ме и по ка зу је да 
је та лек се ма у са вре ме ном је зи ку асо ци ја тив но нај ја ча.

3.3. разликанасемантичкомплану. Кор пу сни при ме ри пру жа ју нам, 
та ко ђе, увид и у из ве сне се ман тич ке раз ли ке ме ђу раз ма тра ним си но ни ми ма 
у са вре ме ном срп ском је зи ку. Нај зна чај ни јом раз ли ком сма тра мо ону ко ја 
ја сно раз два ја лек се ме ва си о на, ко смос и све мир, с јед не стра не, и лек се му 
уни вер зум, с дру ге, што ће мо илу стро ва ти при ме ри ма њи хо ве упо тре бе у 

24 ЕК об у хва та од го ва ра ју ће са др жа је са сај та од 2008. до 2010. го ди не.
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зна че њу ло ка ли за то ра у од ре ђе ним мо де ли ма пред ло шко-па де жних кон струк-
ци ја за обе ле жа ва ње про стор них ре ла ци ја, на ро чи то у мо де ли ма са ди рек-
тив ним зна че њем. Пр во је ва жно то што се, пре ма по да ци ма из ЕК, уни вер зум 
уоп ште ре ђе (у од но су на оста ле име ни це) упо тре бља ва у кон струк ци ја ма 
за ис ка зи ва ње про стор них од но са, а глав на ди стинк ци ја се ти че за не мар-
љи вог бро ја по твр да те лек се ме у мо де ли ма са зна че њем по себ не ди рек тив-
но сти ти па уда ља ва ња или при бли жа ва ња. То зна чи да се име ни це ва си о на, 
ко смос и све мир уо би ча је но упо тре бља ва ју у пред ло шко-па де жним кон струк-
ци ја ма са зна че њем при бли жа ва ња ло ка ли за то ру, као што је у + аку за тив: 

Њих [сателите] су на пра ви ли љу ди и лан си ра ли их у ва си о ну (ЕК: 
Ге о гра фи ја за 5. раз ред, 1982. год.). У Пе кин гу је ових да на на ја вљен 
ре ла тив но брз про дор у ко смос” (ЕК: НИН 2002). Лик Бе лог ан ђе ла који 
је из ва си о не сти гао на зе мљу да би пр ви об ја вио вест о Хри сто вом вас-
кр се њу је са Зе мље по слат у све мир са те лит ским сиг на лом као по ру ка 
љу ба ви и при ја тељ ства (ЕК: Пол. 2001).

или кон струк ци ја ма са зна че њем уда ља ва ња од ло ка ли за то ра, ти па из + ге-
ни тив:

„Тај ма сив шу пљих сте на као да је не ко спу стио из ва си о не (ЕК: 
По ли ти кин ма га зин, 2001. год.); Про из вод ња озо на иза зва на енер ги јом 
ко ја из ко смо са сти же у ат мос фе ру (ЕК: Пол. 2000); Твр де да по се ду ју 
тех но ло ги ју ко ја мо же пред ви де ти и спре чи ти удар стра ног те ла из све-
ми ра (ЕК: Пол. 2006).

За лек се му уни вер зум ова кви мо де ли су пот пу но ати пич ни. С дру ге 
стра не, за све че ти ри име ни це ка рак те ри стич не су пред ло шко-па де жне кон-
струк ци је ко ји ма се ис ка зу је не по сред на ло ка ли зо ва ност (ти па са др жа ва ња), 
по себ но кон струк ци ја у + ло ка тив. Ова ква ди стри бу ци ја од раз је из ве сног 
не по кла па ња на се ман тич ком пла ну. Су де ћи по на ве де ним при ме ри ма упо-
тре бе, име ни це ва си о на, ко смос и све мир у пра вом су си но ним ском од но су 
са лек се мом уни вер зум са мо у зна че њу (а) ’нео гра ни че ни про стор са свим 
не бе ским те ли ма у ње му’ (уп. ва си о на у РСА НУ и све мир у РМС). У том 
зна че њу ове су ре чи че сто си но ни мич не и са лек се мом свет, ре ђе при ро да 
(у од го ва ра ју ћим се ман тич ким ре а ли за ци ја ма). Ме ђу тим, ка да се од но се на 
(б) све мир ски про стор из ван Зе мљи не ат мос фе ре, чи не за се бан лек сич ки 
скуп, ко јем не при па да лек се ма уни вер зум. На се ман тич ку раз ли ку о ко јој је 
реч ука зу ју број ни кор пу сни при ме ри, а у нај фре квент ни је спа да ју они са 
си но ни ми ма упо тре бље ним у ло ка ти ву с пред ло гом у.

(а) Да ли смо са ми у ва си о ни, пи та ње је без си гур ног од го во ра (ЕК: 
РТС 2008). За сва жи ва би ћа у ко смо су ва же је дин стве ни би о ло шки за кони 
(ЕК: Пол. 2000). Од у век, а по себ но у про те клих не ко ли ко де це ни ја, јед на 
од нај ве ћих пре о ку па ци ја чо ве чан ства је пи та ње да ли по сто ји жи вот ван 
Зе мље, или смо пак са ми у све ми ру (www.rts.rs, 15. 2. 2020). Шта би се про-
ме ни ло у уни вер зу му ко ји би био за ми шљен без чо ве ка (EK: Пол. 2007).
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(б) По тра га за жи во том у ва си о ни за хук та ва се сва ким но вим астро-
ном ским от кри ћем (EK: Пол. 2010). Ни за шта на све ту не бих дао тих 
мо јих осам да на у ко смо су. То је бо гат ство за сав жи вот (EK: Пол. 2000). 
Има ли у све ми ру ма лих зе ле них би ћа за ко ја на уч ни ци и вра ча ре твр де 
да по сто је? (EK: НИН 2002).

При ме ћу је мо на осно ву дру ге гру пе при ме ра (ка квих у ЕК има знат но 
ви ше) да он да ка да се све мир, ва си о на или ко смос од но се на про стор ко ји 
ис кљу чу је Зе мљу, по сто је две ин тер пре та ци је тог про сто ра. У јед ном слу-
ча ју то ће би ти нео д ре ђе ни (мо жда и це ло куп ни) све мир ски про стор из ван 
Зе мље,25 а у дру гом са мо ње гов ма ли део, не што ја сни је оме ђен ‒ онај ко јем 
са вре ме на ци ви ли за ци ја има при ступ. У та квој ре а ли за ци ји уни вер зум ће 
се ја ви ти са мо по из у зет ку. Из јед не ве ће ску пи не из дво ји ће мо не ко ли ко 
при ме ра, ка рак те ри стич них за но ви нар ски стил. Све мир ски про стор ту се 
раз у ме(ва) као сфе ра ин те ре са и по ље (гео)по ли тич ке кон фрон та ци је др жа-
ва ко је се сма тра ју ко смич ким си ла ма. Уни вер зум ни је за бе ле жен у та квом 
кон тек сту (бар ка да су у пи та њу кор пу сне по твр де).

Аме ри ка не ће то ле ри са ти угро жа ва ње ње ног пра ва на ко ри шће ње 
васионe у мир но доп ске свр хе (EK: Пол. 2006). Ми ли та ри за ци ја ко смо са 
ће има ти не са гле ди ве по сле ди це за чо ве чан ство (EK: Пол. 2007). Ки не ске 
но ви не су да нас на па ле аме рич ки план о из град њи на ци о нал ног про ти-
вра кет ног си сте ма и упо зо ри ле да би то по кре ну ло тр ку у на о ру жа њу у 
све ми ру (EK: Пол. 2001).

Ова кве ди стинк ци је из ме ђу раз ма тра них си но ни ма зах те ва ју аде кват-
но пре зен то ва ње у лек си ко граф ским пу бли ка ци ја ма.26 Реч ни ци си но ни ма 
(Ла ле вић 1974/2004, као и Ћо сић и др. 2008) не ре ги стру ју ову раз ли ку, а 
рет ко је ис так ну та и у дво је зич ним реч ни ци ма; уп. нпр. два но ви ја срп ско-
-ен гле ска реч ни ка ве ћег оби ма, са раз ли чи тим ен гле ским екви ва лен ти ма за 
лек се му све мир: без ди фе рен ци ја ци је зна че ња ‒ co smos, uni ver se (шипка 2014), 
од но сно са ди фе рен ци ја ци јом ‒ the uni ver se; [o u ter] spa ce (void) (хлебец 2010). 

Си стем ска ре ле вант ност се кун дар ног зна че ња лек се ме све мир ма ни-
фе сту је се и у не ким твор бе ним про це си ма. Лек сич ко зна че ње из ве де ни це 
све ми рац ‒ ’за ми шље ни ста нов ник све ми ра, ван зе ма љац’ (в. РСЈ 2011) мо-
ти ви са но је упра во се кун дар ном се ман тич ком ре а ли за ци јом мо тив не име-
ни це. На за ни мљив на чин о то ме све до чи и си но ним ски пар тво ре ни ца 

25 Та ко би смо по след њи при мер мо гли ин тер пре ти ра ти као: има ли не где / би ло где у 
све ми ру ма лих зе ле них би ћа итд.

26 По је ди ни хр ват ски реч ни ци но ви јег да ту ма ука зу ју на се ман тич ко не по ду да ра ње 
лек се ма уни вер зум и све мир. Два са вре ме на јед но том ни ка анић‒голдштајн 2002 и ХЕР 2003 
де фи ни шу уни вер зум као ’сви јет у укуп но сти Зе мље и све ми ра’. Ме ђу тим, оба реч ни ка у 
си но ним ском де лу де фи ни ци је лек се ме ко змос, пред ста вља ју све мир и уни вер зум као екви-
ва лен те.
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све ми рац и ван зе ма љац, чи ја твор бе на струк ту ра упу ћу је на екви ва лент ност 
мо тив них зна че ња: све мир = ван Зе мље. По ред то га, од но сни при де ви ва-
си он ски, ко смич ки и све мир ски па ра диг мат ски су по ве за ни пр вен стве но са 
се кун дар ним зна че њем име нич ких си но ни ма. Сто га ни је нео че ки ва на ре-
дун дант ност лек се ме уни вер зум ски ‒ у лек сич ком си сте му го то во да не ма 
ме ста за тај при дев (ни је за бе ле жен као од ред ни ца у реч ни ци ма и не по сто-
ји ни јед на кор пу сна по твр да за ту реч, док је на ин тер не ту мо гу ће про на ћи 
по ко ји при мер). 

3.4. По сто је и дру ге спе ци фич но сти по је ди них чла но ва си но ним ског 
ни за на раз ли чи тим је зич ким ни во и ма. Пред ста ви ће мо оне ко је нам се чине 
релeвантним за ода бра ну те му, а ве за не су за лек се ме ко смос и уни вер зум.

Пр ва лек се ма део је фи ло зоф ског тер ми но си сте ма, где под ра зу ме ва 
свет као уре ђе ну це ли ну (уп. филипоВићВ.идр. 1989: 181; саВићидр. 2008: 
323), че му је су прот ста вљен по јам ха о са (уп. Вујаклија 1937: 620; филипо-
ВићВ.и др. 1989: 125). Де тер ми но ло ги за ци јом је на стао пар „праг ма тич ких” 
ан то ни ма ко смос‒ха ос.

Не све сно ко јим нас је Фројд упла шио ни је са мо ха ос већ и ко смос 
(EK: В. Је ро тић). Из ха о са ства ри и из ис пре вр та них и из ло мље них пред-
ме та по ма љао се ко смос (EK: Ре пу бли ка, 2003, бр. 322‒323).

Ова реч по се ду је јед ну по себ ност и на ни воу твор бе ног си сте ма. На и-
ме, за фор мал но-се ман тич ку ве зу из ме ђу лек се ме ко смос и пре по зи тив ног 
(ве за ног) твор бе ног фор ман та ко смо- не по сто ји ана ло ги ја код оста лих си-
но ни ма. 

Уни вер зум, с дру ге стра не, за не ке лин гви сте има спо ран нор ма тив ни 
ста тус. Пре ма И. Клај ну (2011: 179), ова је реч „не по треб на” као пре вод ни 
екви ва лент ен гле ског uni ver se,27 с об зи ром на то да по сто је чак три си нони-
ма ко ји ма се мо же по кри ти ње но зна че ње.

3.5. метафоричкaзначења. На кра ју ће мо се освр ну ти на не ка од ме та-
фо рич ких зна че ња ових име ни ца, и то са мо на ода бра не при ме ре, по што је 
ме та фо ри за ци ја ових ре чи бо га та и сва ка ко мо же би ти те ма по себ ног ра да. 
Упр кос то ме, у до ма ћој лек си ко граф ској про дук ци ји го то во да не ма тра га 
њи хо вим ме та фо рич ким зна че њи ма. У овој кра ћој ана ли зи по ла зи мо од јед-
ног из у зет ка. На и ме, у реч ни ку си но ни ма Ћо сић и др. 2008, код од ред ни це 
ко смос у окви ру пр вог из дво је ног зна че ња на ла зи мо, оче ки ва но, по бро ја не 
све си но ни ме (све мир, ва си о на, уни вер зум, ва се ље на), док је дру го зна че ње 
пред ста вље но на сле де ћи на чин: ’фиг. (оно што је ство рио не ки умет ник) 
си стем, окру же ње, сре ди на, ми кро ско смос фиг. ‒ уп. ма шта ри ја’. Кор пус 
ну ди при ме ре за ме та фо рич ка зна че ња ко ја се од но се на не ко ли ко ти по ва 

27 Нај ви ше по твр да за лек се му уни вер зум у ЕК до ла зи упра во из тек сто ва ко ји су пре-
ве де ни, пр вен стве но са ен гле ског је зи ка.
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ап стракт но схва ће ног про сто ра из до ме на умет нич ког ства ра ла штва. Ту се 
уо ча ва из ра зи та не сра зме ра у бро ју при ме ра: кор пу сне по твр де за уни вер зум 
при лич но пре ва зи ла зе оста ле си но ни ме, ко смос је за сту пљен у од ре ђе ној 
ме ри, а за све мир и ва си о ну та ква ме та фо ри за ци ја је не ти пич на. Лек се мом 
уни вер зум или, ре ђе, не ким од си но ни ма, озна ча ва се, на при мер, има ги нар-
ни свет ко ји је у свом опу су из гра дио не ки умет ник, обич но књи жев ник; 
рет ко је то свет јед ног, по себ ног умет нич ког де ла.

Ја сми на Лу кић је ми шље ња да је, ства ра ју ћи сво ју про зу у об зор ју 
пост мо дер ни зма, Бо ри слав Пе кић оства рио уни вер зум шек спи ров ског 
ти па, ко ри сте ћи исто ри ју да пре ко ње до ђе до основ них ци ви ли за циј ских 
по сту ла та (EK: Пол. 2001). Бри жит Мла де но вић је ус пе ла да [у преводу] 
пре не се све оно што да је по себ ну обо је ност Ћо пи ће вом уни вер зу му (EK: 
Пол. 2006). Са све га две збир ке при ча (…) Шулц је ство рио је дин ствен 
и за о кру жен књи жев ни уни вер зум (ЕК: Пол. 2007). Из ло жба по све ће на 
ства ра лач ком уни вер зу му нај слав ни јег фран цу ског кан та у то ра по пу-
лар не му зи ке Сер жа Ген збу ра (ЕК: Пол. 2008). У Фран цу ском кул тур ном 
цен тру ви де ће мо илу стра ци је је да на ест Ла фон те но вих ба сни ко је вр ве 
од чу де сних би ћа у ко ји ма пре по зна је мо цео Да ли јев уни вер зум (ЕК: Пол. 
2010). У освр ту на не ке од пред ста ва ово го ди шњег фе сти ва ла као нај ве-
ћи до га ђај из два ја мо су срет са по зо ри шним уни вер зу мом Ја на Ла у ер са, 
на ро чи то са оства ре њем Иза бе ли на со ба (ЕК: Пол. 2010). По си Си мондс 
је кре и ра ла чи тав је дан ма ли уни вер зум, а мо ји нај бо љи фил мо ви има-
ли су упра во то ‒ до бро кре и ран уни вер зум (ЕК: Пол. 2010).

И у мно гим дру гим зна че њи ма ме та фо рич ког про сто ра уни вер зум је 
знат но уо би ча је ни ји од оста лих си но ни ма.28 Та ко ће пр вен стве но уни вер зу-
мом би ти на зван ап стракт ни про стор раз ли чи тих ви до ва (ор га ни зо ва не) 
де лат но сти.

Спа да ме ђу по след ње из пр ве ге не ра ци је ко му ни ста за ко је је Ок то-
бар ска ре во лу ци ја би ла цен трал на тач ка по ли тич ког уни вер зу ма (ЕК: 
Пол. 2006). Увек су по сто ја ли ве ћи де ло ви еко ном ског уни вер зу ма ко ји 
ни су би ли за хва ће ни [кризом] и ко ји су мо гли ап сор бо ва ти ви шко ве 
ро бе (ЕК: Пол. 2009). Же лео сам да на пра вим пе сму ко ја ће тра ја ти дуже 
од јед ног до га ђа ја, па ма кар и та ко круп ног као што је Уни вер зи ја да. За то 
ми слим да је очи глед на и мо ја алу зи ја на Бе о град као ср це спорт ског уни-
вер зу ма (ЕК: Пол. 2009).

Јед но од по твр ђе ни јих зна че ња ве за но је за област ин фор ма ци ја, обич-
но оних у ди ги тал ном про сто ру. У ЕК се ја вља ју, из ме ђу оста лог, и ове 

28 Мо же мо се за пи та ти и за што је баш лек се ма уни вер зум нај про дук тив ни ја кад су у 
пи та њу зна че ња до би је на ме та фо ром. Је дан од кључ них раз ло га за то ви ди мо у ве ли ком 
ути ца ју пре во да, у пр вом ре ду са ен гле ског је зи ка, где је екви ва лент на лек сич ка је ди ни ца 
раз ви ла низ зна че ња у ап стракт ном до ме ну.
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син таг ме: „вир ту ел ни и стал но ши ре ћи уни вер зум сва ко ја ког зна ња”, „екс-
пло ди ра ју ћи уни вер зум по да та ка”, „ха о тич ни и раз у ла ре ни ко му ни ка тив ни 
уни вер зум” (ЕК: Пол. 2009), „ди ги тал ни уни вер зум”, „ин тер нет уни вер зум” 
(ЕК: Пол. 2010); у не ко ли ко кор пу сних при ме ра по све до чен је и „сај бер уни-
вер зум” (ЕК: Пол. 2007), где атри бут упу ћу је на мо гу ће пре у зи ма ње из стра-
ног је зи ка, што пред ста вља ва жан на чин ши ре ња се ман ти ке ове лек се ме.

Ма ње ти пич ни слу ча је ви ме та фо ри за ци је не ће се ти ца ти ап стракт ног 
про сто ра ко ји по се ду је из ра же ну ве ли чи ну, ши ри ну, сло же ност итд., већ, 
на про тив, ма њег, огра ни че ног про сто ра ко ји се раз у ме(ва) као одво јен, по-
се бан свет (свет за се бе), одн. не чи ји свет (сав свет за не ко га), дис крет ни жи-
вот ни про стор и сл. Си но ни ми ов де но се не што ве ћу екс пре сив ност не го у 
прет ход ним слу ча је ви ма. 

Ка да на кон про ве ре и ле ги ти ми са ња уђе те у ма на стир, ви сте за-
пра во у јед ној пре кра сној па ра лел ној ва си о ни, док је на по љу ван зи ди на 
пра ви дар мар (ЕК: Пол. 2007). Мно ги ју на ци са бе о град ског плоч ни ка 
до шли су од не куд и не што со бом до не ли, ма да има и оних ко ји ма је 
нај ве ћи за ви чај ма ли ко смос соп стве ног квар та – оба ла, пи ја ца, ка фа на, 
ста ни ца (ЕК: Пол. 2008). Че ка је у свом ма лом уни вер зу му у ко јем вла-
да пот пу на сло бо да, на остр ву Фо ре ко је је иза брао за жи вот дав не 1960. 
го ди не (ЕК: Пол. 2007). У вр ху дво ри шта, на ме сту на ко јем се на ла зи 
ста ри ам бар … по ла ко на ста је но ви цен тар на шег ма лог уни вер зу ма (ЕК: 
Пол. 2007). Ви сте је дан око ре ли за ви дљи вац ко ји је из гра дио чи та ву 
ко змо го ни ју, сва ко ме од ре дио ме сто у свом ма лом при ват ном уни вер-
зу му (ЕК: Д. Ве ли кић).

Чла но ви ма си но ним ског ни за мо же ме та фо рич ки да бу де озна че но и 
људ ско би ће, а нај че шће је то део људ ске лич но сти не до сту пан чу ли ма, чо-
ве ков „уну тра шњи про стор”. Ово зна че ње је јед но од рет ких где лек се ма 
уни вер зум, пре ма кор пу су, ни је до ми нант на.

Сва ки чо век је свет за се бе, јед на ма ла ва си о на (ЕК: Пол. 2008). Ки-
шо ва ана ли за за сни ва се на по ни ра њу у уну тра шњи чо ве ков ко смос (ЕК: 
Кул тур ни до да так 2001). Иза сми ре ног, мла да лач ког ли ца и ве дрог, жи-
вах ног по гле да стр пљи во че ка цео је дан уну тра шњи све мир да га от кри-
је те (ЕК: Пол. 2009).

По след ње две гру пе при ме ра од ли ку ју се ти ме што се на син таг мат ском 
пла ну уз чла но ве ни за че сто ја вља при дев ма ли (а та мо где је из о ста вље на, 
та лек се ма се го то во увек под ра зу ме ва). За то ће у овом слу ча ју низ би ти 
про ши рен лек се мом ми кро ко смос, ко ја и сво јом твор бе ном струк ту ром ди-
рект но упу ћу је на син таг му ма ли ко смос.

4. закључак
4.1. За че ци фор ми ра ња си но ним ског ни за лек се ма ва си о на, ко смос, све-

мир и уни вер зум ка кав да нас по зна је мо ве зу ју се за дру гу по ло ви ну 19. ве ка. 
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То ком тог пе ри о да ме ђу њи ма не по сто ји пра ви си но ним ски од нос, по што је 
у зна че њу ко је им је за јед нич ко фре квент на је ди но лек се ма ва си о на (за јед но 
са ва ри јан та ма ва се ље на, ва се ле на итд., ко је ће по сте пе но би ти по ти сну те). 
Су де ћи по пре гле да ним из во ри ма, ши ре ње упо тре бе лек се ме све мир при-
мет но је от при ли ке од сед ме де це ни је 19. ве ка. Про ћи ће, ипак, не ко ли ко де-
це ни ја док се ова реч до вољ но не ра ши ри у књи жев но у мет нич ком и на уч ном 
сти лу и док не иш че зне по тре ба за ње ним ту ма че њем. Још ма ње се мо же 
го во ри ти о пра вој си но ни ми ји у ве зи са име ни ца ма ко смос и уни вер зум, 
ко је су, с об зи ром на вр ло сла бу по твр ђе ност, би ле из ра зи то обе ле же не. Не ки 
реч ни ци ре ги стру ју ове си но ни ме по чев од по след ње де це ни је 19. ве ка, а де-
фи ни са ни су, оче ки ва но, пре ко до ми нан те ни за, лек се ме ва си о на (или не ке 
од фор мал них ва ри ја на та).

4.2. Си но ним ски од нос из ме ђу лек се ма ва си о на и све мир ко ји на ли ку је 
на да на шњи на зи ре се тек у ме ђу рат ним го ди на ма. Њи хо ва ко ег зи стен ци ја 
ви дљи ва је ка ко у књи жев ним тек сто ви ма та ко и у лек си ко граф ској про-
дук ци ји, што ипак не зна чи да је ва си о на из гу би ла ста тус глав не лек се ме у 
си но ним ском ни зу. Си гур но је да ко смос и уни вер зум та ко ђе до би ја ју ви ше 
про сто ра у је зи ку оног вре ме на, али су, по све му су де ћи, и да ље у том по-
гле ду при лич но огра ни че ни.

4.3. Зна чај ну про ме ну у жи вот ових ре чи уне ло је ко смич ко до ба. Не 
са мо што су до жи ве ле при лич ну екс пан зи ју на ни воу упо тре бе већ је и лек-
сич ки си стем по стао бо га ти ји за низ тер ми на ко ји су са њи ма у ди рект ној 
ко ре ла ци ји. Из у зе так је лек се ма уни вер зум, јер за њу, ви де ли смо, ни је ка-
рак те ри стич но зна че ње све мир ског про сто ра из ван Зе мљи не ат мос фе ре 
(пре све га оног ко ји је при сту па чан чо ве ку), а упра во је то зна че ње кључ но 
у кон тек сту та да ак ту ел ног осва ја ња ко смич ког про стран ства. 

4.4. У са да шњем тре нут ку раз во ја лек си ко на при ме ћу је се не ко ли ко 
ва жних раз ли ка ме ђу чла но ви ма раз ма тра ног си но ним ског ни за. Пр ва је, 
већ по ме ну та, се ман тич ка ди стинк ци ја, ко ја се од ра жа ва на ја вља ње ових 
лек се ма у пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма са адла тив ним или абла тив-
ним зна че њем: за лек се ме ва си о на, ко смос и све мир та кве су кон струк ци је 
уо би ча је не, а за лек се му уни вер зум из ра зи то не ти пич не (уко ли ко ни је реч о 
ме та фо рич ким зна че њи ма). Две ва жне осо би не из два ја ју лек се му све мир у 
од но су на оста ле си но ни ме. Кор пу сни при ме ри и асо ци ја тив ни реч ни ци пока-
за ли су да је у са вре ме ном је зи ку та лек се ма нај фре квент ни ја и асо ци ја тив но 
нај ја ча, што је чи ни пр вим кан ди да том за до ми нан ту овог лек сич ког ску па. 

4.5. При ме ти ли смо, да ље, да се по зи ци ја лек се ме ва си о на у лек сич ком 
си сте му дра стич но раз ли ку је од не ка да шње. Су прот но од лек се ме све мир, 
до не кле и ко смос, чи ји би смо раз вој ни пут мо гли при ка за ти уз ла зном ли-
ни јом, ва си о на је то ком два де се тог ве ка до сти гла свој зе нит и тре нут но се 
на ла зи на си ла зној пу та њи. За раз ли ку од оста лих име ни ца, из гле да као да 
ва си о на ни је спе ци фич на ни по че му што би мо гло да учвр сти ње ну по зи-
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ци ју у си сте му. Мо же се сто га прет по ста ви ти да ће се тен ден ци ја по вла че-
ња у од но су на си но ни ме на ста ви ти, што ће по сте пе но до ве сти до ње не 
мар ги на ли за ци је.

4.6. Лек се ма уни вер зум тек је у но ви је вре ме до сти гла са да шњи ни во 
ра ши ре но сти. Ва жна уло га у том про це су при па ла је пре во ди лач кој де лат-
но сти (пре све га са ен гле ског је зи ка). Ова име ни ца спе ци фич на је по про дук-
тив но сти у сфе ри ме та фо рич ких зна че ња, ко ја да ле ко на ди ла зи оста ле сино-
ни ме. С дру ге стра не, не до вољ на за сту пље ност у асо ци ја тив ним од но си ма 
мо гла би упу ћи ва ти на асо ци ја тив ну до ми нант ност се кун дар ног зна че ња 
оста лих си но ни ма, у ко јем се лек се ма уни вер зум прак тич но не ко ри сти. 
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